



医共体让“国字号”名片更加亮丽

——来自国家级妇幼健康优质服务示范县郸城的有益探索

记者 徐松 通讯员 王鸿飞 刘敬文/图

党的十八大以来，郸城县委、县政府始终坚持以妇女儿童健康为中心，持续推进国家基本公共卫生服务、儿童营养改善、孕产优生健康检查、农村妇女宫颈癌、乳腺癌检查等项目，进一步推动妇幼健康事业高质量发展，努力让广大妇女儿童的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

国家级妇幼健康优质服务示范县，这块“国字号”金色名片就是对郸城县妇幼健康优质服务能力和水平的最佳肯定。特别是该县将妇幼健康服务融入紧密型县域医共体，在全县形成县、乡、村妇幼保健机构三级网络，使二者相得益彰、区块融洽，为保障全县妇女儿童身体健康作出了积极贡献。

奋进新征程
建功新时代
非凡十年出彩周口



干净整洁的郸城县妇幼保健院

医共体 让妇幼健康优质服务走得更深更实

近年来，郸城县把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把医共体建设作为深化县域综合医改、满足人民群众健康需求的主要抓手，按照“县优、乡活、村稳、上下联、信息通、模式新”的思路，以改革担当精神推动落实，2014年10月被命名为全省首批医疗联合体建设试点县，2016年6月被命名为全省首批综合医改试点县，2018年12月被命名为全省首批紧密型县域医共体建设试点县，2019年12月被命名为全国首批紧密型县域医共体建设试点县，为河南探索出一条可复制、可操作、可推广的基层卫生健康事业高质量发展新路子。

“国家级妇幼健康优质服务示范县，是一个响当当的荣誉，是一份沉甸甸的责任，更是一个向更高水平迈进的起点。”郸城县第四医共体总医院院长亢国良说，紧密型县域医共体的实施，为提升该县妇幼健康优质服务能力赋予了新的动能。

实行一体化管理。由县妇幼保健院作为牵头单位，直接选派业务能力强、管理水平高的同志担任成员单位医疗卫生机构负责人；打破医共体成员单位间的人才流动壁垒，由县妇幼保健院根据实际需要选派或调整；实行集团内设备、药品、耗材等统一采购配送，推行集团内财务统一集中核算。

统一医疗业务管理。由县妇幼保健院派出医、药、护、技专家，不定期到乡镇卫生院、村卫生所(室)开展坐诊、查房带教、手术会诊等服务，重点突出产科能力帮扶，做实妇女儿童健康知识宣传工作，帮助成员单位扎实做好“两癌”“两筛”工作，推进民生实事有效落实。

打造“六个中心”。建设远程会诊、远程心电、远程影像、远程检验、远程病理和消毒供应“六个中心”，实现了信息多跑路、群众少跑腿。为防止医共体建设后出现妇幼健康服务弱化现象，该县从县妇幼保健院班子成员中选派人员，到其他3个医共体集团兼任副院长，负责集团内妇幼健康服务工作，补齐公共卫生服务短板。

在县妇幼保健院设置危重孕产妇救治中心，在4个乡镇设置危重孕产妇救治分中心，负责若干相邻乡镇的危重孕产妇救治和转诊工作，重点加强农村偏远地区危重孕产妇救治规范化建设；在各乡镇卫生院统一设立妇幼健康服务部，在村卫生所设立妇幼健康管理室，形成第四医共体健康服务集团县妇幼保健院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为网底的三级妇幼健康服务体系。

做实家庭医生签约妇幼健康服务项目。该县在全县范围内实行3+X的签约服务模式，将妇幼健康服务纳入家庭医生签约服务的主要内容，县妇幼保健院组建若干服务团队，指导督导各成员单位扎实做好妇幼健康服务工作，努力为签约居民提供全方位全周期的健康服务，浓浓的党恩滋润着广大人民群众的心田。



中原名医郭瑞霞在县妇幼保健院查房问诊



省级专家廖世秀在县妇幼保健院坐诊



县妇幼保健院院长亢国良、党支部书记杨军等开展查房

医共体 让妇幼健康省级“双中心”更强更优

妇幼健康优质服务融入紧密型县域医共体建设，让郸城县妇幼保健院的工作更有抓手、服务水平更高。在此基础上，该院成功创建河南省县级标准化危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心，省级“双中心”诠释了郸城县救护危重妇儿的医疗水平。

河南省县级标准化危重孕产妇救治中心，能快速高效打通绿色通道，能从“鬼门关”抢人。

该中心2019年3月2日正式投入运营以来，与产科、手术室等多科室积极联动，努力把孕产妇的死亡率降至“零”。该中心有医师37人，其中，高年资主任医师2人，副主任医师10人，主治医师14人。在该中心，抢救床位、中央监护系统、无创呼吸机、血气分析仪、新生儿抢救辐射台等国内先进的监护救治设备一应俱全。

河南省县级标准化危重新生儿救治中心，为孱弱的生命撑起了一片蓝天。该中心的专家刘相英告诉记者，进入危重中心的新生儿不会言语表达，只会哇哇哭，有的甚至连哭都不会。他们大多是早产儿、超低体重儿、突发病症新生儿，身体孱弱，每一种病症都危及生命，全靠医护人员的检查、检测、监护才能得知症结，对医护水平和监护设备要求极高。

该中心配备有6台空气混合仪、6个抢救台、8台呼吸机，还有多台床旁彩超、心电图、X光等设备，医护人员24小时值岗，呵护着每一名孩子的健康安全。这里有一支由11名医师、28名护士组成的过硬队伍。

在医共体“大家庭”中，该中心把救治危重新生儿的关口前移，按照县优、乡活、村稳的要求，由县妇幼保健院牵头培训乡村医疗机构妇幼医护人员的救护能力，并建立危重新生儿救治体系，为新生儿急救打通了绿色通道。每年邀请省、市专家到县妇幼保健院讲课，进一步强化县域医疗救治能力，提升妇幼健康优质服务水平。



河南省危重新生儿救治中心护理团队



河南省危重孕产妇救治中心救治区



专业的新生儿救护设备

医共体 让妇幼保健院医护能力更全更高

“全省有31名中原名医，郸城县签约了17名，他们均在郸城成立中原名医工作室，让人民群众在家门口就能够享受名医的诊疗服务。这就是医共体为郸城人民群众带来的福利之一。”郸城县副县长、县卫健委党组书记牛海燕说。该集团与国家卫生健康委出生缺陷预防重点实验室主任、河南省医学遗传研究所所长廖世秀教授签约，成立省级医学遗传中心郸城分中心(站)，这为提升全县妇幼健康优质服务水平提供了重大机遇。

省级分中心，健康送上门。省级医学遗传中心郸城分中心(站)建成后，立足国际出生缺陷防治发展前沿，将国际前沿技术下沉一线，面向优生优育服务需求，依托郸城县妇幼健康优质服务体系，提高产前筛查及产前诊断水平，最大范围地预防遗传疾病和出生缺陷，最大限度地提高河南及周边地区出生人口素质，为实现我国出生缺陷疾病的精准预防、精准诊断和精准治疗作出应有贡献。通过专家定期坐诊、技术指导、会诊等方式，有效降低患者就医成本，缩短就医时间，真正实现专家诊治“零距离”、技术帮扶“零时空”。

痼疾小专科，名气扬天下。郸城县妇幼小儿外科(又名痼疾专科)26年坚持术业专攻，一项领先国际水平的痼疾治疗方式——微创术在该院创新成功。该科室借鉴国际先进经验，将休德斯手术术式和无张力疝修补技术(补片法)，成功运用于成人疝病的临床治疗，每年完成无张力疝修补术数千例。

更为可贵的是，郸城县妇幼保健院在县委、县政府和县卫健委共同努力下，在全国开创“日间手术”报补的先河，落实国家的惠民政策，做到让利于民。换言之，痼疾手术按照常规方法治疗需要住院7天，按照医保政策规定，只有住院才能报补。而在郸城县妇幼保健院做疝气手术切口小、手术快，患者从打麻药到出院仅需两三个小时，在一日之内不需要住院，医保不报补。为此，郸城县领导多次向上级申请“日间手术”报补政策，终于获得省、市有关部门的批准。

记者翻阅了痼疾专科的手术记录，该专科年接诊手术人次由1996年的200例，增加到2019年的16828例，单日最高手术人次达237例。从一个名不见经传的小专科到中国痼疾专科联盟、全国痼疾治疗和研究中心，该专科的成长之路可谓步履坚实。

妇幼超声科，艺惊省内外。彩超，每个医院都有，甚至个别小诊所都有，不稀奇。但郸城县妇幼保健院超声科有国际先进的四维彩超设备、闻名全省的超声专家队伍，每年吸引40000名患者来该科室就诊。

徐其良、郑德兰、王志军、王峰……该科室现在的9名工作人员在省内外业界小有名气，读图诊病达到了炉火纯青的地步。其实，彩超并非只能检查腹中病症，对胎儿来说，由于其骨骼发育钙化程度轻，从血管到脏器、从骨骼到整体，胎儿在四维彩超面前犹如一个“透明人”；对成人来说，四维彩超也可以进行全身的器官检查，比如血管内壁、五脏六腑、眼球、甲状腺等。

在学术方面，该科室相继开展了超声引导下穿刺治疗卵巢囊肿、肝囊肿、肾囊肿、肝脓肿的研究，胎儿先天性畸形、新生儿缺血缺氧性脑病及新生儿颅内出血的超声诊断等研究。《超声引导下穿刺治疗卵巢巧克力囊肿》和《超声引导下穿刺治疗卵巢囊肿蒂扭转》课题均获省科技进步三等奖；《超声引导下自凝刀治疗子宫肌瘤与功血的临床研究》获周口市科技进步二等奖。

术业有专攻，专区促保健。近日，县妇幼保健院在新华路与幸福路交叉口东南角(医院对角处)打造一处儿童保健中心，为全县儿童提供更加舒适温馨的保健、诊疗环境。新装修的儿童保健中心业务用房面积有1500多平方米，采用分层分区设置，1楼为儿童保健科和保健眼科接诊区，共开设儿童生长发育科、高危儿管理科、儿童营养与喂养科、儿童心理行为科、托幼管理科、发育评估室、宣教活动室、骨密度室、保健眼科、验光室等20多个诊室。2楼、3楼为儿童康复科训练治疗区，主要承担高危儿早期干预，提供肢体障碍、孤独症、智力低下、言语落后、儿童心理发育行为问题的诊断、治疗、指导等康复服务项目，区域布局更合理，就诊流程更通畅，有效增强就诊儿童及其家长的就医获得感。

“妇女是半边天，儿童是祖国的未来。妇女儿童健康是全民健康的基石，是人类可持续发展的前提。我们第四医共体以医共体为总抓手，全力保障全县妇女儿童生命安全和身体健康。如今我院争创二甲医院取得重大突破，将进一步提升妇幼健康优质服务水平，以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。”亢国良说。

1 彩超登记处

2 综合服务站 志愿服务站

3 儿童保健科

4 分诊台

- 1 超声科
- 2 痼疾专科专家为患者做手术
- 3 温馨服务暖人心
- 4 儿童保健科

周口日报
特刊 | 8

2022年9月27日 星期二

责任编辑:宋海转
版面设计:陈琼